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Press Release
Un marchio ombrello per il mondo intero

È arrivato il Koenig & Bauer Report n. 53
· Società affiliate e società di distribuzione e assistenza raggruppate sotto lo stesso marchio ombrello

· Pacchetto di ordini rifornitissimo e nuovi sviluppi in diversi segmenti

· Centocinquantesimo anniversario della scuola professionale aziendale

Würzburg, 02/10/2018

È arrivato il Koenig & Bauer Report n. 53. L’ultimo numero della rivista aziendale del gruppo imprenditoriale ha in serbo tantissime novità riguardanti il settore tipografico. In cinquantasei pagine, i lettori troveranno articoli sugli ultimi eventi del mercato e tantissime informazioni sulle novità in termini di processi e prodotti nell’offset a foglio, a bobina, nel post-stampa, nella stampa flessografica e le applicazioni speciali. Questo numero della rivista Koenig & Bauer, inoltre, racconta la serie di premi ricevuti, l’implementazione della nuova immagine del marchio e l’anniversario della scuola professionale dell’azienda.

Dopo un inizio d’anno sbalorditivo, Koenig & Bauer è riuscita a registrare un eccellente pacchetto di ordini di oltre ottocento milioni di euro. Nell’editoriale della rivista aziendale, il Presidente del CdA, Claus Bolza-Schünemann, enfatizza le grandi commesse nel segmento delle carte valori, nella produzione di astucci pieghevoli e nella stampa di codifiche e packaging flessibili. Per il mercato in crescita del cartone ondulato, Koenig & Bauer consegnerà il primo impianto agli inizi del 2019. Già per la fine del 2018 è prevista l’installazione della CS MetalCAN, un nuovo sviluppo per la stampa di lattine pregiate.

Nei mesi scorsi, l’implementazione della nuova immagine del marchio ha raggiunto una tappa decisiva. Con la rinomina, le società affiliate e di distribuzione e assistenza del gruppo sono confluite sotto lo stesso marchio ombrello. In questo modo si intende affermare il nome Koenig & Bauer in tutto il mondo, un nome che ricorda la lunga tradizione dell’azienda e i nomi dei suoi due fondatori, spiega Bolza-Schünemann.

Nell’estate 2018 si è celebrato il centocinquantesimo anniversario della scuola professionale aziendale presso la sede centrale di Würzburg. Il Koenig & Bauer Report fornisce un quadro dei festeggiamenti dell’anniversario e della lunga storia della scuola professionale aziendale più antica al mondo. Dal 1868, questa scuola è garanzia di massima qualifica di personale specializzato e sottolinea la responsabilità sociale del costruttore di macchine da stampa per ben centocinquant’anni.

La rivista Koenig & Bauer Report è disponibile in italiano, tedesco, inglese, francese e spagnolo presso le rispettive rappresentanze nazionali nonché presso l'Ufficio Marketing di Koenig & Bauer AG (tel.: +49 (0)931 909-4567; fax: +49 (0)931 909-6015; e-mail: marketing@koenig-bauer.com) come rivista stampata. Oggi, Koenig & Bauer Report può essere scaricato di nuovo anche come webzine digitale ai siti http://report.koenig-bauer.com/ e https://www.koenig-bauer.com/downloads/koenig-bauer-report/.
Foto:
L’ultimo numero della rivista Koenig & Bauer Report propone 56 pagine di novità e innovazioni del settore tipografico
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About Koenig & Bauer
Koenig & Bauer is the world’s second-largest printing press manufacturer with the broadest product range in the industry. For 200 years, the company has been supporting printers with innovative technology, tailor-made processes and a wide array of services. The portfolio ranges from banknotes, via board, film, metal and glass packaging, through to book, display, coding, magazine, advertising and newspaper printing. Sheetfed and webfed offset and flexo printing, waterless offset, intaglio, simultaneous perfecting and screen printing or digital inkjet – Koenig & Bauer is at home in virtually all printing processes and is the market leader in many of them. In the financial year 2017, the approximately 5,600 highly qualified employees worldwide generated annual sales of more than EUR 1.2 billion.

Further information can be found at www.koenig-bauer.com
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